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1.掌握氧化还原反应方程式的配平方法和技巧；[来源:Z,xx,k.Com]
2.灵活运用电子转移守恒法进行氧化还原反应的相关计算。
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一、氧化还原反应方程式的配平
（1）常规配平
其关键是确定还原剂（或氧化剂）化合价升高（或降低）总数，这就必须弄清还原剂（或氧化剂）中有几种元素发生化合价变化，每一种元素有几个变价原子。
配平的原则是：化合价升降总数相等。
下面以NH3 + O2 — NO + H2O 为例例来说明配平的步骤：氧化还原反应方程式的配平步骤：
①写出反应物和生成物的化学式，并标出反应前后变价元素的化合价。
EQ \* jc2 \* "Font:Times New Roman" \* hps20 \o\ad(\s\up 9(-3),N)H3 + EQ \* jc2 \* "Font:Times New Roman" \* hps20 \o\ad(\s\up 9(0),O)2 — EQ \* jc2 \* "Font:Times New Roman" \* hps20 \o\ad(\s\up 9(+2),N)

EQ \* jc2 \* "Font:Times New Roman" \* hps20 \o\ad(\s\up 9(-2),O) + H2EQ \* jc2 \* "Font:Times New Roman" \* hps20 \o\ad(\s\up 9(-2),O)   

②列出元素化合价升高和降低的数值
N：-3 → +2 升高 5

O：0 → -2  降低 2，O2中含有2个氧原子，则降低2×2 = 4

③求出最小公倍数，使化合价升高和降低总价数相等
5与4的最小公倍数为20，则
N：-3 → +2 升高 5×4

O：0 → -2  降低 2，O2中含有2个氧原子，则降低2×2 = 4×5[来源:Z§xx§k.Com]
则4和5即是NH3 与O2前的系数，但不一定是最终系数。
即4 NH3[image: image3.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




 + 5 O2 — NO + H2O

④用观察法配平其他物质的系数
由NH3 的系数可以确定NO的系数为4，H2O 的系数为6，检查O的原子数，反应物中为5×2=10，生成物中O原子个数为4+6=10。则
4 NH3 + 5 O2 — 4 NO + 6 H2O

⑤．将“—”写为“=”，给定条件的写明条件
4 NH3 + 5 O2 = 4 NO + 6 H2O

（2）缺项配平：
一般先确定氧化剂、还原剂、氧化产物和还原产物的化学计量数，再通过比较反应物和生成物，确定缺项。缺项的物质一般为H2O 、酸或碱，然后用观察法配平。
二、氧化还原反应的计算：
 (1)题型：计算氧化剂与还原剂的物质的量之比或质量比，参加反应的氧化剂或还原剂的量，氧化产物或还原产物的量及确定反应前后某一元素的价态等。
(2)关键：依据电子守恒，列出守恒关系式求解。
(3)步骤
①找出氧化剂、还原剂及相应的还原产物和氧化产物。
②找准一个原子或离子得失电子数(注意：化学式中粒子的个数)。
③根据题中物质的物质的量和电子守恒列出等式：
n(氧化剂)×变价原子个数×化合[image: image4.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




价变化值(高价－低价)＝n(还原剂)×变价原子个数×化合价变化值(高价－低价)
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高频考点一、氧化还原反应的配平
【例1】 (1)[2014·全国新课标Ⅰ，27(3)]H3PO2的工业制法是：将白磷(P4)与Ba(OH)2溶液反应生成PH3气体和Ba(H2PO2)2，后者再与H2SO4反应。写出白磷与Ba(OH)2 溶液反应的化学方程式：______________________________________________________________________________。
(2)[2014·全国新课标Ⅱ，27(2)(3)]①PbO2与浓盐酸共热生[image: image6.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




成黄绿色气体，反应的化学方程式为_______________________________________。
②PbO2可由PbO与次氯酸钠溶液反应制得，反应的离子方程式为_______________________________________________________________。
(3)[(2014·天津，9(7)]Na2S2O3还原性较强，在溶液中易被Cl2氧化成SOeq \o\al(2－,4)，常用作脱氯剂，该反应的离子方程式为_________________________

________________________________________________________________________。
【变式探究】
1．(1)ZnSO4溶液中含有少量Fe2＋和Mn2＋，为了除去这两种离子，调节溶液pH为5，然后加入高锰酸钾溶液，使之生成沉淀。已知高锰酸钾的还原产物是MnO2。请写出该过程中两反应的离子方程式：___________________________________________________________________。
(2)用HNO3清洗试管壁上的Ag，该反应的化学方程式为___________________________________。
(3)已知将浓盐酸滴入高锰酸钾溶液中，产生黄绿色气体，而溶液的紫红色褪去。在一氧化还原反应的体系中，共有KCl、Cl2、浓H2SO4、H2O、KMnO4、MnSO4、K2SO4七种物质。
①写出一个包含上述七种物质的氧化还原反应方程式，并配平_____________________________。
②在反应后的溶液中加入NaBiO3(不溶于冷水)，溶液又变为紫红色，BiOeq \o\al(－,3)反应后变为无色的Bi3＋。写出该实验中涉及反应的离子方程式
________________________________________________________________________。
(4)＋6价铬的毒性很强，制取红矾钠后的废水中含有的Cr2Oeq \o\al(2－,7)，可以用绿矾除去。测得反应后的溶液中含Cr3＋、Fe2＋、Fe3＋、H＋等阳离子。写出该反应的离子方程式__________________

_____________________________________________________________________________。
(5)已知：①MnOeq \o\al(－,4)＋e－―→MnOeq \o\al(2－,4)(绿色)(强碱性条件)

②MnOeq \o\al(－,4)＋8H＋＋5e－―→Mn2＋(无色)＋4H2O(强酸性条件)将KMnO4溶液滴入NaOH溶液中微热，得到透明的绿色溶液，写出反应的离子方程式____________________________________________

______________________________________________________________________。
【方法技巧】
1．正向配平法：全变从左边配：氧化剂、还原剂中某元素化合价全变的，一般从左边反应物着手配平。
2．逆向配平法：自变从右边配：自身氧化还原反应(包括分解、歧化)一般从右边着手配平。
3．缺项配平法：先用得失电子数相等配平，再观察两边电荷。若反应物这边缺正电荷，一般加H＋，生成物一边加水；若反应物这边缺负电荷，一般加OH－，生成物一边加水。然后进行两边电荷数配平。
高频考点二　电子守恒思想在氧化还原反应计算中的应用
例2.现有24 mL浓度为0.05 mol·L－1的Na2SO3[image: image7.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




溶液恰好与20 mL浓度为0.02 mol·L－1的K2Cr2O7溶液完全反应。已知Na2SO3可被K2Cr2O7氧化为Na2SO4，则元素Cr在还原产物中的化合价为(　　)

A.＋2  B.＋3  C.＋4  D.＋5

【变式探究】Na2Sx在碱性溶液中可被NaClO氧化为Na2SO4，而NaClO被还原为NaCl，若反应中Na2Sx与NaClO的物质的量之比为1∶16，则x的值为(　　)

A.2  B.3  C.4  D.5

【举一反三】在反应3BrF3＋5H2O===9HF＋Br2＋HBrO3＋O2↑中，若有5 mol H2O参加反应，被水还原的溴元素为(　　)

A.1 mol  
B.eq \f(2,3) mol

C.eq \f(4,3) mol  
D.2 mol

高频考点三　多步反应得失电子守恒问题
例3.取x g铜镁合金完全溶于浓硝酸中，反应过程中硝酸被还原只产生8 960 mL的NO2气体和672 mL的N2O4气体(都已折算到标准状态)，在反应后的溶液中加入足量的氢氧化钠[image: image8.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




溶液，生成沉淀质量为17.02 g。则x等于(　　)

A.8.64  
B.9.20

C.9.0[image: image9.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




0  
D.9.44

【变[image: image10.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




式探究】足量铜与一定量浓硝酸反应，得到硝酸铜溶液和NO2、N2O4、NO的混合气体，将这些气体与1.68 L O2(标准状况)混合后通入水中，所有气体完全被水吸收生成硝酸。若向所得硝酸铜溶液中加入5 mol·L－1 NaOH溶液至Cu2＋恰好完全沉淀，则消耗NaOH溶液的体积是(　　)

A.60 mL  
B.45 mL

C.30 mL  
D.15 mL

高频考点四　氧化还原反应在综合实验中的应用
例4、过氧化钙可以用于改善地表水质，处理含重金属粒子的废水和治理赤潮，也可用于应急供氧等。工业上生产过氧化钙的主要流程如下：
CaCl2固体 30%的H2O2
　↓　　　↓

eq \x(溶解)―→eq \x(沉淀)―→eq \x(过滤)―→eq \x(水洗)―→eq \x(乙醇洗)―→eq \x(烘烤)
　　　　　↑　　 　↓　　　　　　　　　　　　↓

　　 NH3　　副产品　　　　　　　　　 　产品
已知CaO2·8H2O呈白色，微溶于水，加热至350℃左右开始分解放出氧气。
(1)用上述方法制取CaO2·8H2O的化学方程式是_____________________________。
(2)检验“水洗”是否合格的方法是_______________________________________。
(3)沉淀时常用冰水控制温度在0 ℃左右，其可能原因是
________________________________________________________________________

_____[image: image11.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




___________________________________________________________________。
(4)测定产品中CaO2的含量的实验步骤：
第一步：准确称取a g产品于有塞锥形瓶中，加入适量蒸馏水和过量的b g KI晶体，再滴入少量2 mol·L－1的H2SO4溶液，充分反应。
第二步：向上述锥形瓶中加入几滴淀粉溶液。
第三步：逐滴加入浓度为c mol·L－1的Na2S2O3溶液至反应完全，消耗Na2S2O3溶液V mL。
[已知：I2＋2S2Oeq \o\al(2－,3)===2I－＋S4Oeq \o\al(2－,6)]

①第一步发生反应的化学方程式为______________[image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




_____________________________；
CaO2的质量分数为______[image: image13.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




______(用字母表示)。
②某同学第一步和第二步的操作都很规范，第三步滴速太慢，这样测得的CaO2的质量分数可能________(填“不受影响”、“偏低”或“偏高”)，原因是__________________。
